

MALLORCA ANTE LA IMPERIOSA NECESIDAD DE HOMBRES NUEVOS Y POLITICA NUEVA

Dijimos en el número anterior que la Universidad católica, cuyos comienzos gloriosos han tenido lugar en Santander, está llamada a ser la cantera de los hombres nuevos que necesitan la Iglesia y España. Así lo han entendido ya algunas provincias más adelantadas que se han apresurado a mandar a los cursos de verano lo mejor de sus juvenudes. No tardarán mucho en tocar el magnífico resultado de su acertada iniciativa.

¿Y Mallorca? Mallorca en el aspecto católico es un caso digno de estudio, ya que pocas, o tal vez ninguna provincia española, está en sus condiciones.

Mallorca tiene de todo como las demás, pero lo bueno monta mucho más que lo malo aunque se resistan a creerlo algunos espíritus apocados que no conocen más que parcialmente el problema. El movimiento revolucionario, ateo y sectario desde su cuna, ha podido recoger en los pueblos de la Isla y a costa de muchos trabajos números desmembrados de socialistas, de comunistas y de partidarios de izquierda republicana, que por separado no pasan de la humilde categoría de Células y en junto no merecen el nombre de partido.

Fuera de la capital de Palma, donde se ha reclutado el noventa por ciento de ese abigarrado contingente izquierdista, no hay un solo pueblo en toda la Isla, que no sea profundamente católico y enemigo por tanto de los radicalismos imperantes. Si en alguna población, escasísima por cierto, se dan casos de menosprecio o de persecución religiosa parecidas a las del Continente, no son estos debidos a la masa del pueblo mallorquín, sino a tres o cuatro malas cabezas, arribistas por lo general y de sobra conocidas por su anterior religiosidad moral. Las escasas fuerzas sectarias hijas de la actual confusión, ni tienen ambiente en la Isla que les es totalmente adversa, ni cuentan con masas o prensa que las puedan hacer medrar. Son plantas parasitarias que morirán irremisiblemente el día que les falte la succulenta savia oficial que las ha creado y las sostiene.

Mallorca es católica por su historia, por su hogar y por sus instituciones, y en ella la idea religiosa no ha perdido su vitalidad y sabe vibrar al choque violento de las manifestaciones sectarias, salidas por lo común de la Casa del Pueblo de Palma o de algunos Ayuntamientos de pueblos ridículamente excéntricos y divorciados del sentir común de su tierra. Mallorca está, pues, en inmejorables condiciones para ser en lo espiritual una de las primeras provincias católicas de España y en lo político una verdadera columna del movimiento derechista. ¿No sería una lástima grande que Mallorca no entrara por ese camino que tan abierto se presenta a sus actividades religioso-políticas? A él debe lanzarse resueltamente.

La juventud católica mallorquina, así la de la Capital como la de los pueblos, siente hoy un acuciado deseo de formarse con miras a una lucha ineludible. Mallorca debe recoger ese magnífico estado de ánimo de sus jóvenes y debe crear para ellos centros de cultura religiosa, social y política, dotándolos de cuanto sea necesario para el caso. Los Círculos de estudio, los cursillos de religión y especialidades, las Academias de escritores y oradores, las bibliotecas bien provistas y los locales confortables, deben abrirse de par en par a esa juventud y en ellos debe instruirse y formarse un cuadro excelente de hombres maduros, sabios y experimentados, que con gusto y con el mayor de los empeños se sacrifiquen por el mañana católico de la Isla.

Dos, tres o cuatro jóvenes, de inteligencia y de actividad reconocidas, con fe robusta en el alma, con ciencia no vulgar en la inteligencia y con una palabra y una pluma concienzudamente preparadas, bastan y sobran para cambiar totalmente el ambiente de la población más rebelde y para inclinar la balanza del lado de la verdad y de la justicia. Si los pueblos principales contaran con algunos de ellos, a no tardar veríamos dominar la verdad al error, la justicia social a las falsas predicaciones de los extremistas. Plácemes sinceros y entusiastas merece la felicísima idea que se llevó al cabo, mandando a los cursos de Santander a cinco Obreros escogidos y probados. Ese es el camino.

Mallorca, católica en sus creencias y en sus costumbres, padece de apatía en la acción, de escasez de hombres preparados y de excesiva confianza en su tradicional catolicismo. De esta triple enfermedad, puede y debe sacarla triunfante una juventud nueva, adiestrada y sabia. Congregaciones, Acción católica, Centros políticos derechistas, Asociaciones de Padres de familia y demás similares, hacen una obra magna, si dedican sus mejores esfuerzos y su mejor dinero a la formación de esa juventud salvadora.

Hacen falta, muchísima falta, hombres nuevos para los tiempos nuevos. Mallorca los tiene en la cantera de su juventud, si sabe cultivarla a conciencia y con esmero.

¿QUEDA PATRIA VEREMUNDO?

Yo no sé qué admirar más, si la olímpica serenidad de los actuales Ministros de la Gobernación o el empeño de las gentes en irritarlos y freírlos a los demás la sangre. Abre uno el periódico por la mañana, y todo son atracos, asesinatos, robos, huelgas y desgracias. Le vuelve a tomar por la noche, y sultos soces a España coreados por las Autoridades de la Generalidad, grandes fábricas que se cierran, Ayuntamientos Vascos que se rebelan "y les pegan!", industria que se hunde y la Nación que no se conoce a sí misma.

La Autoridad puesta entre la espada de las revueltas triunfantes y la pared de su incommensurable e incomprendible locura, nos quita el susto de todos los días y de todas las horas con la mágica fra-

se de "Tranquidad en todos los rincones de la bienaventurada España".

Estamos viviendo unas horas indescifrables, pues unos dicen que esto es Jauja, otros que un Manicomio, y los más sensatos que un presidio suelto. Vaya usted a ver quien tiene razón.

Yo quisiera consultar el caso con la Autoridad, pero me vuelvo loco buscándola y no la encuentro por ningún lado. Claro que no conviene ser impacientes, pero la verdad es que esto dura ya demasiado y que la alacena nacional sigue oliendo, cada vez más, a queso... podido.

Si esto que pasa no es enfermedad natural de los nuevos modos, convendría arreglarlo pronto.

RAFAEL GIL

HOMENAJE A UN ESCLARECIDO RELIGIOSO MALLORQUIN

Con motivo de la celebración de grandiosas fiestas, en el Estado californiano, también aquí el pueblo de Petra está preparando para estos días otras solemnísimas como homenaje al más esclarecido de sus hijos, el religioso franciscano y fundador de California Fr. Junípero Serra.

Casi ruboriza el pensar que una figura tan imponente como la del P. Serra, casi es desconocida de la mayor parte de los mallorquines y que la minoría exigua que de tan preclaro varón tiene noticia la tiene por los repetidos festejos que en su honor han venido organizándose desde un cuarto de siglo a esta parte, admiradores suyos de Norteamérica junto con otros fervorosos patriotas de su pueblo natal. Al pueblo mallorquín no se le enseña su propia historia. En las escuelas podrán los niños oír hablar de Cortés, Pizarro y demás colonizadores y guerreros que intervinieron en la conquista de nuevas tierras en América; pero el nombre del mallorquín ilustre que tanto se afanó para difundir nuestra civilización hispánica y nuestro espíritu religioso entre los indígenas de California, ni siquiera es mentado y de ahí que los extranjeros, al venir a visitar su villa natal se maravillan del completo desconocimiento que se tiene de tan esclarecido mallorquín, honra y prez de nuestra patria al cual tantos monumentos se han erigido en Norteamérica.

Para nuestros lectores, pues, voy a este breve extracto de la vida del fraile mallorquín a fin de que al menos sepan el porqué de la veneración que por él sienten los californianos.

En ésta nació el 24 de noviembre de 1713 un niño, hijo de Antonio Serra y Margarita Ferrer, humildes labradores, y se le bautizó con el nombre de Miguel José.

A la edad de 17 años y en el Convento de Jesús de Palma, tomó el hábito franciscano y al profesor el 15 de septiembre de 1731, tomó el nombre de Junípero. Se ordenó de presbítero y después de haber enseñado teología durante algunos años en la Universidad Real y Pontificia de Palma, embarcó para Méjico el 13 de abril de 1749 y en 1750 empezó sus servicios docentes en el Colegio de San Fernando de aquella ciudad, siendo enviado en breve y a petición propia a las Misiones de Sierra Gorda, al norte de Querétaro.

Nueve años estuvo allí, parte de

ellos como superior, desempeñando su misión con gran celo y mientras tanto aprendió el idioma de los indios y tradujo a él el catecismo que les tenía que enseñar. Se distinguió por la elocuencia en sus predicaciones y por su fervor apostólico impresionando fuertemente a sus oyentes, y su penitencia era tal que se flagelaba, con una piedra y se golpeaba el pecho al que también aplicaba un cirio ardiente.

En 1767 fué nombrado superior de una expedición de misioneros mandada a la Baja California donde fundó la misión de San Fernando Velicató y pasando luego a la Alta California dedicó todo su celo apostólico a convertir y civilizar a los indios salvajes. De las veintuna misiones que aun se conservan en Norteamérica once fueron fundadas por él. Son éstas San Diego, San Carlos de Monterrey, San Antonio de Padua, San Gabriel, San Luis Obispo, San José, Los Angeles, Santa Bárbara, Santa Clara, San Buenaventura, San Francisco Sonamá de las cuales fué presidente los últimos catorce años de su vida ejemplar.

A pesar de su edad y achaques, durante su apostolado recorrió varias veces los mil kilómetros que separan la primera de la última de estas poblaciones iniciando a los indios en los adelantos de la civilización y defendiéndolos de los abusos civiles y militares.

En el Museo Nacional de Méjico se conserva un cuadro que representa a Fr. Junípero Serra recibiendo el Viático, pues al cabo de 35 años de incesantes trabajos y sacrificios presintió la hora de su muerte y a recibirla se preparó con todo fervor. Mandó hacer su propio ataúd, se confesó, fué a la iglesia para recibir el Viático cantando él mismo antes el "Tantum ergo". Se volvió a la celda y ordenó que le administrasen la Extremaunción, pidió perdón a los frailes que le rodeaban y rezaba con ellos; se arrodilló y seguidamente exhaló su último suspiro entregando su alma al Creador en Monterrey de California el 28 de agosto de 1784.

Que todo mallorquín grave en su cerebro el recuerdo de los principales hechos de su vida y en su corazón tenga un rincón donde guarde la más alta estimación para el preclaro hijo de Mallorca y de la Iglesia; y vaya nuestra adhesión al nuevo homenaje que va a rendirle su villa natal.

F. DEL GILAR

DE MADRID

La situación del Gobierno.-- Las actitudes de la C. E. D. A. y de Lerroux.-- Las izquierdas en acción.-- Comunistas y anarquistas frente a los socialistas

Los corrillos políticos de Madrid, que habían estado casi callados durante un mes, comienzan a rumorear. Las declaraciones de Gil Robles han dado el motivo. Pero el fondo de los rumores versa más sobre la actitud de Lerroux. Dícese que el viejo caudillo radical insta a Samper para que acabe con la rebeldía de Cataluña. Según él, las contemperaciones huelgan ya. Por otra parte, dos de los ministros más acreditados del actual Gabinete — los únicos que han hecho algo por corresponder a la confianza a ellos otorgada al clausurarse las Cortes — están en franco desacuerdo con la conducta política de Samper y Guerra del Río, que más que gobernantes quieren ser pactadores, árbitros de un pleito entre el Estado español y una región autónoma. Y están en razón los dos ministros descontentos, pues al Gabinete no le toca arbitrar, sino "ejecutar". El Gabinete personifica al Estado español, y, por ende, no puede pactar nada en su desdoro. Menos, si media una sentencia judicial que cumplir. La conducta hasta aquí seguida es francamente reprochable. El Gobierno no ha hecho más que "incumplir" por su parte la ley, remoloneando el ejecutarla, no de otra suerte que Cataluña al rebelarse contra ella. ¿Querrá el Gobierno, en lo que resta de verano, salir en defensa del prestigio de España, conculcado por un audaz microcéfalo como Companys? La cierto es que, si Samper se decide a obrar con energía, no será por propia iniciativa, sino por la presión que en él haga Lerroux, y empujado, además, por Cid y Salazar Alonso, quienes, de seguir en la actual inactividad el Gobierno, dimitirían sus carteras, por creerse sin merecimientos para presentarlas a las Cortes a dar cuenta de la confianza en ellos depositada.

La actitud de la CEDA no deja

resquicio por donde se cuele la duda: o se somete Cataluña a la ley, o se le impide seguir gozando de su autonomía. Es la única actitud condigna con el gran partido católico.

Por su parte, siguen las izquierdas "queriendo" verificar su unión. Tropiezan con inanzables dificultades. En hombres egoístas y soberbios como los caudillos izquierdistas, no es obstáculo baladí el problema de jefatura. Mutuamente se hacen sombra Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román. Descartado Azaña, por considerarlo totalmente fracasado y sin masas, la pugna está ahora entre Martínez Barrio y Sánchez Román. Creen los entendidos que, o no se llega a la unión, o, si se llega, se formará un duvirato para presidir el movimiento. Mas de poco sirve que se unan los jefes, si carecen de masas. En efecto: Azaña se ha quedado solo. Le han abandonado todos sus prohombres: Giral, Viñuales, Zulueta, Sánchez Albornoz y hasta parece un Ruiz Funes. A Sánchez Román nadie lo considera con talento político; sigue solo como un hongo. Martínez Barrio no estaba mal para lugarteniente de Lerroux, pero, desde que no tiene quien le dicte, va de tumbo en tumbo. Es un zancadillero y nada más.

Por lo que a los socialistas se refiere, les han fracasado sus trucos revolucionarios y su inventado complot magnífico. Hay quien dice que sus juvenudes se están desbandando, asqueadas de la doble conducta de sus jefes. Es indicio de desorden en sus filas el que acudan, para llamar la atención, sacar excursiones de niños en camión, los días de semana a la sierra.

En cambio, los comunistas cada vez gritan con más pulmones su periódico por las calles de Madrid.

AL ARDOR DEL ESTIO IMPLACABLE

Corazón del estío: El sol implacable lo azota todo con su latigazo de fuego; bajo el toldo verde de las parras los racimos hinchados sus granos apretados... El mar, azul fuerte, se agita con movimientos apenas perceptibles como de respiración reposada cual si estuviera admirado por el calor, los pinares se yerguen con toda la magnífica ufania de su gama maravillosa; perdidas entre el tapiz parduzco de los olivares cantan las cigarras su canción monótona. Las dalias se agostan, los claveles se secan a medio abrir... Pero de noche, cuando asoman las estrellas y llega del mar una brisa reconfortante, desde lo alto del emparrado, vierten los jazmines un raudal de perfume... ¡Esto! Ya en medio del templo sobre un nlecho dorado que aroman las albahacas, la Virgen de agosto duerme su sueño de gloria...; en el jardín ábrense unas varas de nardo llenando el ambiente de igual olor del que se derramó del quebrado vaso alabastrino de la Magdalena pecadora...

Estamos en estío: la estación caliente y ardiente de la cual cantó la delicada musa de una poetisa mallorquina:

...Som al estiu ¡quin alé...!
Correu, nins per fora-vila
qu'are es temps de viure a ple.

Y obediendo sin saberlo el agradable mandato van "per foravila", y por doquier, corriendo y disfrutando a sus anchas, un enjambre de gente menuda, ligeritos de indumentaria, descalzos o a medio calzar, que saben los nidos de los arboles altos y conocen las moras de los torrentes profundos; tropa inquieta de gitamillos revoltosos que si volviera Murillo les lavara las caras mocosas y los hiciera después asomar entre las nubes de las glorias de sus Virgenes sevillanas. ...Ni plechs, ni cartells, ni escola... libre como los pájaros, en la independencia de las vacaciones, vive por su cuenta y juega a placer el alborotado enjambre de gente menuda.

En el esparcimiento veraniego de los días calurosos los pequeños disfrutan... y los mayores... abusan... ¡Es una lástima hasta donde ha llegado la "frescura" que quiere imponerse en los meses calientes! ¡Es una pena que al cuadro luminoso del estío se le ensombrezca con la mancha vergonzante de las públicas inmodestias!...

Es de unos años a esta parte que el abuso ha crecido en proporciones alarmantes. Nos vino importado de fuera: se miró al principio con horror y escándalo, pero... (¡qué vergüenza!) inconscientemente va tomando carta de naturaleza. Empezaron las mujeres a aligerarse excesivamente de ropa y se oía a veces proponer como modelo de de-

ciencia a los hombres que "ni se des-tapan ni se abanicán". Pero ahora... ¡cuantas veces a la vista (sin ganas) de esas extremidades al descubierto y de esos dorsos bronceados, he recordado con pena aquello de que "Africa empieza en el Pirineos"! Es una afrenta... pero es verdad que esas indumentarias tan ligerísimas han estado en uso hasta ahora solamente en las tribus de salvajes. Esos desnudos—masculinos y femeninos—son improprios, son ¡indignos! de gentes civilizadas; y no debe ser Mallorca, la isla de los parajes encantados, el oasis para tales exhibiciones, cuando ahora las autoridades respectivas, no las permiten ya en algunas de las deliciosas playas del norte de España; y en Barcelona un guardia avisó a una extranjera que se paseaba por uno de los muelles en pijama, mientras por ahí... aun es reciente el escándalo que se armó una mañana en la plaza-mercado de un punto que no importa nombrar, por la aparición de varias que... ni el pijama llevaban completo. Y eso no es: Tan civilizados como en Barcelona, tan dignos como en el norte de España y con tan buen gusto como el que más presume, son las gentes, honradas y buenas, que transitan por esas tierras mallorquinas. Y el buen vestir, frente al desnudo que quiere imponerse, ya no puede consistir en cuestión de moda, sino que es algo más serio y más estable: es cuestión de civilización, de dignidad y de buen gusto.

Organizando una campaña de modestia tan necesaria como plausible la "Acción Católica Femenina" ha lanzado unos modelos de trajes de baños en donde la sencillez y la elegancia más genuinas se hermanan con el buen gusto y la decencia más exquisita. Las mujeres de esta tierra, que, como católicas y como mallorquinas, tienen el deber de velar por su dignidad y su modestia, debería cooperar a esa campaña para oponerse con su buen ejemplo a la corriente devastadora que intenta arrasarse con su ceno, su modestia de cristianas y su dignidad de mujeres. Y la juventud católica de ambos sexos es la que se debe esforzar para llevar a las costumbres veraniegas,—que a tan bajo nivel han llegado—un algo más de decencia y un poco más de buen gusto.

Corazón del estío: De los nidos colgados en las ramas altas han volado las crías lanzándose al ambiente cálido, y en el fondo de los torrentes y por las rústicas paredes de los bancales, como rubies oscuros y brillantes han madurado las moras de los zarzales al estallido ardiente del sol implacable.

FAMAM

SOLUCION A LA CRISIS DE PRODUCCION

En Cataluña se acentuó la crisis económica y el problema del paro forzoso con el cierre de diversas fábricas del ramo textil. Sin duda alguna la crisis industrial es hoy tanto o más alarmante que la agrícola y es preciso que los encargados de buscar solución a esta crisis tengan una preparación adecuada, pues no es con prédicas demagógicas que se resuelven cuestiones tan graves ni basta atribuir las a manobras políticas como ha sucedido en el gobierno de la Generalidad Catalana. El Consejero de economía, marxista convencido, cree que no hay tal crisis económica y que la paralización del trabajo es un capricho de las empresas y pensando así ¿cómo es posible llegar a una solución?

Todo el mundo ve claramente que la capacidad de producción es muy superior a la demanda de consumo, y las posibilidades de exportación son también de cada día menores ya por las restricciones arancelarias, ya por las dificultades de cobrar los créditos, ya por no contar con convenios comerciales que permitan obtener el máximo provecho de las compras que nuestra nación hace al extranjero.

Esta es la realidad y el conseje-

El oro moscovita, repartido por el célebre judío a que aludí en mi primer artículo de colaboración en EL LUCHADOR, corre por ahora abundante. ¿Hasta cuándo? A nosotros, los católicos, nos viene bien que los comunistas y anarquistas —que vuelven ahora a su campaña; sacarán C. N. T. dentro de unos días — hagan contra a los socialistas. Con ello se dividen los obreros en bandos irreconciliables. Yo no creo en la llamada "Alianza Obrera" o frente único. El anarquista odia al socialista más que a nadie.

B. MOSTAZA

ro marxista imbuido de prejuicios contra la economía privada, a ella la hace responsable de todos los males y nada apostaríamos que con su tesis se lanzara un día como lo hicieran sus compañeros entre la gente campesina, a predicar también a los obreros industriales que "las fábricas son de los que en ellas trabajan" y esto sería el acá-bóse en la industria como lo fué en Italia en 1920 cuando se permitió que los obreros se apoderasen de las fábricas.

El remedio a la crisis ha de buscarse en otra fórmula que no en la marxista, y es procurar que las empresas tengan probabilidad de rendimiento, que los precios de venta cubran los gastos y que los productos elaborados encuentren salida en los mercados. Esto es la única forma con que se puede conseguir que no aumente el cierre de fábricas que agrava la crisis económica de la nación.

FERMIN CANALES

LAS EXPORTACIONES DE TRIGO FRANCÉS

Antes de empezar las vacaciones de verano la Cámara de diputados francesa votó una prima de 90 francos por cada 100 kgs. de trigo que se exportase.

Este dumping disimulado fué defendido por los economistas de la República vecina, los cuales consideran que, como el sobrante de este cereal no es muy importante, hay probabilidades de dar salida al contingente, que se considera innecesario, antes que los países a los cuales pueda accidentalmente dirigirse hayan tenido tiempo de adoptar medidas fiscales coercitivas que lo eviten.

Este proceder refleja toda la sagacidad y toda la insinceridad de las relaciones comerciales entre los países que se llaman amigos.

Otra vez sobre el paro forzoso

El problema sigue en toda su actualidad. Pasan semanas meses y el paro forzoso ocupa el primer lugar, entre todos los problemas sociales.

En esto, como en muchos otros aspectos de la vida social, pasa que de tanto tratarlos, verlos o mejor dicho, vivirlos, uno se aclimata a sus efectos y llega a trocarse en indiferencia la comiseración sentida ante las lamentaciones de los que sufren, hasta que un gemido unánime logra de nuevo poner en conmoción al cuerpo social.

Y he aquí como en Mallorca ya apenas se pensaba en el problema del paro. Los ciudadanos... confiados, habían leído en la prensa, como noticia de alarde de mares, que la alarmante cifra de parados publicada oficialmente en el mes de abril 703.814, como existentes en toda España, a fines de junio había quedado reducida a cerca de la mitad, a 483.894, y ¡bah! la cosa estaría ya en camino de solución.

¿Por qué preocuparse pues de tal problema? Pero, súbitamente la prensa diaria da cuenta de unas reuniones habidas por los parados de Palma y de unas declaraciones alarmantes y de unas peticiones a la autoridad municipal y de las contestaciones de ésta y... claro, otra vez la ciudad alegre y confiada se da cuenta de que la alegría y la bienestar y la tranquilidad no reinan en todos los hogares de nuestros conciudadanos.

Si reflexionamos sobre las cifras últimamente publicadas en las estadísticas oficiales comprobaremos que la baja sufrida del número total comprende únicamente a los campesinos. Esto era ya de prever, pues durante los meses de mayo, junio, julio y agosto, época de la recolección, se necesitan en el campo muchísimos brazos y puede darse ocupación a casi todos los que quieren trabajar; pero, esta abundancia de trabajo va a sufrir nueva baja en Octubre y entonces el problema puede presentar de nuevo un aspecto tanto o más pavoroso como durante el invierno pasado, y es preciso ahora estudiar y preparar la solución que cabrá aplicarse entonces al enmarañamiento del problema.

Por otra parte, la baja de número de parados que se nota en el ramo agrícola y forestal no existe en el industrial, y de ahí que en las ciudades siga en pie o se acentue aún la crisis de trabajo. Aquí verdaderamente nuestro Ayuntamiento ha hecho un "tour de force", para

ocupar a muchísimos parados y casi tiene razón al decir que no puede exigírsele más.

El Parlamento votó una ley con el fin de solucionar el problema o al menos aminorar sus efectos; nombró una comisión para que reuniera datos y confeccionara un plan de obras a realizar y creó la "Caja Nacional contra el paro forzoso" con el fin de atender a las apremiantes necesidades de los parados. Aunque las cantidades que puso a disposición de la Comisión y de la Caja son realmente exiguas, algo representan los cincuenta millones para obras a ejecutar y un millón para la "Caja".

Es de suponer que aquélla habrá elaborado proyectos y ordenado planes durante este verano para empezar en el próximo mes las obras en vías de construcción y por tanto ha llegado el caso de dirigirse a la citada Comisión no sólo los parados de esta ciudad, sino también las fuerzas vivas, las entidades económicas y las autoridades para que aquélla ordene la ejecución inmediata de las obras proyectadas y ofrecidas a nuestra representación parlamentaria, como son la construcción de la Casa de Correos, y la del Gobierno Civil, ampliación del Puerto, reparación de carreteras, etc. Esto, proposición al cabo, del Alcalde de esta ciudad, es factible, conveniente y de urgencia, pues se acerca el invierno y de no estar empezadas dichas obras se acentuará la crisis del trabajo; pero al mismo tiempo es necesario organizar también aquí entidades que establezca el subsidio mutuo y voluntario para los casos de paro forzoso e infiltrar en los obreros el espíritu social a fin de que sepan prevenirse sin esperar todo del Estado.

¿Quién debe tener la iniciativa en la creación de estas mutualidades? Aunque a quienes más compete es a los obreros mismos, yo aconsejaría a los patrones que fueran ellos los que las iniciasen y fomentasen. Estas entidades podrían obtener subvenciones de la "Caja Nacional" y seguramente aminorarían los efectos del paro y quizás reducirían sus proporciones.

Y si todos los patronos deben, por razón de justicia social, ayudar al sostenimiento de estas entidades los patronos católicos tienen el cristianísimo deber que pone de manifiesto León XIII en su encíclica "Rerum Novarum" como competencia de la autoridad, "de cuidar del proletariado, haciendo que el obrero tenga casa donde habitar, vestidos con qué cubrirse y "protección contra los contratamientos del vivir".

Z.

BARCELONA LA SEMANA NOTICARIO Y ACOTACIONES

JUEVES

En estos días se trata de resolver un conflicto para evitar que la General Motors de Barcelona se traslade a otro puerto extranjero, ocasionando el cierre de una importante factoría en que trabajan cerca de un millar de obreros. Ya el 6 de este mes se cerraron en Cataluña doce fábricas pertenecientes al consorcio algodonero "Industrias Reunidas S. A.", que estaban instaladas en Reus, Cornellá, San Vicens dels Horts, Monistrol, Ripoll, Campdevanó, Roda de Bará, San Juan de les Abadesas, Sans y Hospitalet, con motivo de esto quedaron sin trabajo más de 430 obreros.

Un periódico lerrouxista echa la culpa de este cierre de fábricas a la Liga, y llega a afirmar lo siguiente "Se ha constituido una Sociedad con un capital inicial de 110.000.000 de pesetas para levantar grandes centros de producción textil en Cabezón de la Sal (Santander). También se ha sabido que una importante fábrica de pastas para sopa de la barriada de San Andrés se ha trasladado a la mencionada capital, así como en Béjar (Salamanca) se están montando por elementos catalanes varias fábricas de tejidos, algunas de ellas funcionando con gran éxito y mercado para sus productos." Que estos rumores de culpabilidad, muy extendidos por cierto, sean o no verdad, no nos interesa; lo cierto es que en Cataluña no hay tranquilidad en ningún sector, y el capital cada día está menos seguro y emigra; los negocios se hacen cada día más difíciles. Reina la anarquía por doquiera, alentada con el ejemplo de los de arriba, y los que tienen algo que defender ven con pánico el panorama de la región.

—Entre tanto, hasta del último rincón del palacio de Justicia — que era el oratorio de las habitaciones particulares del presidente de la Audiencia — se ha quitado en estos días, por orden del presidente del Tribunal de Casación de Cataluña, el Crucifijo, que ya había desaparecido de las salas en que se administra la justicia. A Cristo se le arroja de los tribunales, y los pueblos que arrojan a Cristo son presa de la anarquía. La nueva justicia catalana, que ahora tanto se grita, quiere prescindir de Jesucristo: esto se hundirá sin remedio si no se cambia de ruta.

—Como consecuencia de este estado de cosas, el anarcosindicalismo continúa rebelde y soliviantado, y los gobiernos, prisioneros de los elementos extremistas que en otro tiempo y aun actualmente fueron y son sus preciosos auxiliares, no tienen autoridad moral — ¿qué autoridad moral pueden tener los que arrojan a Cristo incluso de los tribunales de justicia? — ni fuerza material suficiente para contener la anarquía y así, a pesar de las repetidas manifestaciones del señor Dencás, consejero de Gobernación, los atentados terroristas lejos de acabarse en ocho días, como él decía, han continuado y aumentado de una manera alarmante.

Un batallador periodista publica en "El Correo Catalán" del 15 de este mes un artículo titulado "Un mes de plan Dencás", que ya en el subtítulo condensa lo en él contenido: "A pesar de los anuncios optimistas del Consejero de Gobernación, el balance no puede ser más trágicamente significativo. Sesenta y cuatro episodios terroristas; de ellos, once agresiones, once atracos y trece explosiones de bombas. Nueve muertos y nueve heridos a consecuencia de actos terroristas". Detalla día por día estos hechos, y hace notar que deja "al margen los derivados de la tremenda anarquía que reina en el campo y los llamados delitos comunes, cuya cifra crece también en alarmantes proporciones". En otros tiempos, por mucho menos tenían que dimitir los gobernadores y ministros; hoy hay epidemias invulnerables sólo interesa el momio. Que el pueblo está descontento y sufre las consecuencias de esta anarquía, ¿eso qué importa? lo que importa es que desaparezca el Crucifijo de todas partes, que al pueblo a quien se le prometió tantas cosas se le envenene de laicismo, que a los perturbadores se les deje campo libre e incluso a los faístas se les provea de pistolas ametralladoras. Los nuevos modos no dan de sí más que eso.

—Síntoma de los frutos de este

ambiente es la formación de bandas de atracadores infantiles. El día 13 fué detenido un niño de 10 años, jefe de una de estas bandas, que se dedica a robar en las playas y en las tiendas de comestibles. Este "héroe" precoz había salido pocos días antes de una casa correccional de menores. ¡Manos arriba! ya gritan los mocosos "en funciones" preparándose para llegar algún día a ocupar los altos puestos de la República, como tantos otros que les precedieron. Los niños imitan los modelos que se les proponen, y la mayor parte de los actuales modelos se han formado al margen de las leyes o en los presidios, y de eso no se recatan en gloriarse. Este jefecillo de pistoleros, confesó que actúa en Barcelona otra banda infantil de atracadores rival de la que él capitanea. Ahora se progresa que es una barbaridad.

—El mismo día 13 el presidente de la Generalidad visitó en San Hilario al Sr. Azaña, que está allí tomando las aguas. La visita duró dos horas y se ha tenido especial empeño en hacer resaltar el carácter íntimo y particular de esta visita y que no coincidiese con la de otros personajes de la Esquertera. A pesar de la reserva que se guarda, los comentarios son de que ambos trataron del apoyo mutuo. Companys cree que el único político que puede dar a Cataluña carta blanca para que hagan lo que quieran los que ahora tienen la sartén por el mango es Azaña, y éste sabe que si hay nuevas elecciones ni aun sus aliados de ayer ni sus genizros podrán darle el acta de diputado — el fantasma de Casas Viejas le persigue por doquiera y su intolerable soberbia le impide con todos — y sólo en la Esquertera encontrará un rincón en que colarse. En Cataluña no quieren nada con los demás españoles; pero recogen lo que allí desechan, como Bello y Azaña. "Bon profit!"

—Ha sido muy comentada en periódicos y "peñas" la fotografía que hace pocos días publicó la prensa en que el presidente de la Generalidad aparece en mangas de camisa, sin cuello ni corbata, presidiendo el consejo que se celebró en Santa Cristina. Hay quien lo califica de colmo de la democracia, y hay también quien lo califica de colmo de la frescura. Un presidente de la Generalidad en uno de los actos más solemnes de su cargo, y en mangas de camisa, no deja de tener gracia.

—También se ha comentado la coincidencia de un hecho y de unas manifestaciones. El 13 de junio fueron detenidos unos soldados y paisanos por robo de armas y uniformes en el cuartel del Regimiento número 10 de caballería, al cual asunto se le dió la menos notoriedad posible. El 16 de este mes de agosto fué detenido en la cárcel Modelo un soldado del Regimiento número 10 de infantería, mientras visitaba a un anarquista, preso con motivo de los sucesos ocurridos en Barcelona con motivo de la "traición" de los niños de los obreros huelguistas de Zaragoza. Dicho soldado es anarquista de acción, que se dedica a hacer propaganda de periódicos anarquistas clandestinos, como "F. A. I.", "La Voz Confederal", etc. Y un día antes de esta detención, el general Batet, que manda en esta región y que estaba en Madrid para hablar con el ministro de la Guerra, decía entre otras cosas a los periodistas que la guarnición de Cataluña está dentro de la disciplina más estrecha; que sólo se habían producido algunos casos esporádicos, que en realidad no constituyen otra cosa que sucesos de delincuencia común lo mismo que se apoderaron de armas y uniformes podían también apoderarse de billetes de banco. ¿No sabe el ilustre general si en los cuarteles se hace propaganda subversiva?

—En otra crónica hablaré a mis lectores acerca de un interesantísimo dictamen del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro acerca de la ley de Cultivos, así como también de la convivencia de la Esquertera con el pleito de los nacionalistas vascos, pleito que aquí se ha seguido y se sigue con grandísimo interés.

IGNACIO NUÑEZ
Barcelona 18 de agosto de 1934.

JUEVES

* La incógnita en el problema político — más turbio a cada instante — lo constituye la posición que pueda adoptar la CEDA. Gil Robles ha regresado a Madrid. Flotan todavía en los mentideros de la política declaraciones de algunos primates de la Agrupación mostrando una franca disconformidad con la actuación gubernativa en lo que afecta al problema catalán; se dice que si las negociaciones con el Vaticano no van por buen camino a causa de la intangibilidad del carácter antireligioso de la República, que el Gobierno mantiene; se rumorea que algún ministro, conforme con la política del Gabinete manifiesta su disgusto sin ambages.

Ahora sí late la crisis. ¿Se podrá presentar el Gobierno a las Cortes el 1.º de Octubre? Y... ¿qué responderá cuando se le pregunte por el uso que haya hecho del voto de confianza que le fué generosa y noblemente otorgado? * El Ministro de la Guerra en una nota explica el alcance de la movilización planeada y que sustantivamente ha producido en la nación.

Es que las reformas desatentadas y ciegas de Azaña dejaron desoyado al Ejército; hicieron un verdadero enigma de los cuadros de oficialidad y un lío con los regimientos a que deben comparecer los movilizados. Vaya, que de lo que se trata es simple y sencillamente de echar sobre el estratega de guardarrópia un ridículo igual que el que ha coronado su propia grandeza de frustrado gran estadista.

* Don Gonzalo de Borbón, Príncipe por nacimiento y por grandeza espiritual, y ex-infante de España, recibe cristiana sepultura en la necrópolis de Portschach. Austria expresa su duelo conmovidamente. Desde todas las naciones del mundo llegan a don Alfonso manifestaciones sentimentales de condolencia. Descansen en paz el ilustre español.

* Conócese el testamento político del Presidente del Reich, Mariscal Von Hindenburg. Propugna en él la restauración de la monarquía.

VIERNES * Vuelve a decirse que no hay crisis. Aquí venía como anillo al dedo el cuento del pastor: una vez que gritaba la verdad no le creyó nadie. * Se ha descubierto el por qué de la unión que tratan de establecer los partidos de izquierda: quieren el poder. Ya lo sabíamos nosotros. Eso y nada más. España no importa un pito. Pero... contra el vicio de pedir hay una virtud: no dar. * Colea el asunto de las elecciones en Vasconia. Por ahora pelean solamente entre sí. Pero Companys sopla... Y ya veremos luego. * ¡Naturalmente! No se han roto las negociaciones Vaticano-Pita Romero.

Pero hay dificultades. Una de ellas estriba en la reclamación por los destruzos causados en los templos el más que vergonzosísimo 11 de mayo. Entonces se rompieron los platos. Y la República no los quiere pagar. * Habló ayer Martínez Barrio; hoy habla Gordón Ordaz. Aquí Shakespeare: "Palabras, palabras, palabras".

SABADO * La Alcaldía de Palma y los obreros parados andan a la greña. Estos tiraron una chinita al Alcalde por si se preocupaba o no el Ayuntamiento de dar solución a sus problemas, y por si se habló o dejó de hablarse del asunto en la última sesión municipal. El Alcalde contesta: Es preocupación importantísima en el Concejo el problema de los parados. Si no salió a colación en la sesión consistorial depende exclusivamente de los ediles que no lo sacaron. Pero... ¡Vayales usted con razones a los que piden pan! ¡Y que lo exigen con escopeta, de acuerdo con los tiempos que han desterrado el trabuco!!

* El Nuncio de S. S. se ha despedido del Sr. Samper, por ausentarse de Madrid. * Don Francisco Franco Bahía, Comandante General de Baleares, ha llegado a Madrid y ha hecho declaraciones acerca de la defensa estas Islas.

Todo irá bien si no se nos obstruye con unos decretitos semejantes a los anteriores. * El Ministro de la Gobernación prepara para Septiembre un bozazo que será divertidísimo: lo contará con todo detalle lo que ha acontecido entre el Ministerio y los municipios.

Pero también sería interesante que nos refirieran con pelos y señales los disgustos que los municipios propinaron a los respectivos pueblos. * El director de Trabajo habla de las reducciones de personal de los Jurados Mixtos y reorganización de los funcionarios que quedaban... que sobran todos.

DOMINGO * ¿Por qué? Porque como elementos para resolver conflictos económicos más que probada su inutilidad que los conflictos persisten alarmante continuidad, y como tribunales no vemos la razón de ser de lado a los tribunales de apelación para sustituirlos por esos pitorres estrados. Que desayunen pesetas, comen duros y cenan millonadas.

LUNES * La fiesta de ayer en Alemania según hoy cuenta la prensa, se convirtió en la celebración del plebiscito para anuar en manos de Hitler las funciones de Presidente y Canciller del Reich. Y una de dos: o Alemania repaldada la política "nazi" o se ha hecho el gran pastel.

MARTES * Fondea en Palma una escuadrilla italiana. * En el templo de San Francisco celebráranse solemnes funerales por el alma del príncipe D. Gonzalo de Borbón.

La Iglesia rebosa público. "Renovación Española" que los ha organizado, puede estar satisfecha del apoyo que el público presta a su iniciativa. * Se publica en Palma una nota de los radicales proponiendo la compra de la casa en que nació Lerroux para regalársela como homenaje nacional. * Pobre D. Alejandro! No lo creíamos tan necesitado... * Denuncia "El Socialista" cosas raras que afirma ocurren en Cartagena.

MIERCOLES * Verá visiones, como de costumbre, "El Socialista"? * El Consejo de Ministros celebrado hoy era esperado con viva ansiedad. * Pues que se sienten los que esperan, porque aquí no pasa nada. * Declárase que la actuación del señor Companys no agrada al Gobierno. * Toma! ¿Con esas ahora? Pues ya desde el principio no agrada a los españoles... ni a los catalanes sensatos. * También se anuncia que la hermana del infortunado don Gonzalo, ex-infanta doña Beatriz que guiaba el coche al ocurrir el trágico accidente en que aquél pereció, ha manifestado el deseo de ingresar en una orden religiosa.

TOBIAS EL TRASHUMANTE

La campaña contra el Cine inmoral

Esta campaña, que al principio empezó por un reducido grupo de católicos que respondieron pronta y generosamente al llamamiento de la Legión de Decencia, ha ido tomando tales proporciones que ahora puede decirse que es una campaña verdaderamente nacional. Dirigida y alentada por la Jerarquía Eclesiástica, se ha ido y se va extendiendo con entusiasmo y actividad, siempre crecientes, en todas las diócesis de Estados Unidos. Pero no es esto solo; sus elevados ideales y sus nobles esfuerzos han levantado también los ánimos de judíos, protestantes y hasta de millares de personas sin religión alguna, pero honradas, que se han adherido con todo ardor a esta cruzada moralizadora del Cine y están, juntamente con los católicos, desplegando inusitadas y fructuosas actividades.

CAMBIO DE RUMBO

Juzgaron en un principio las Compañías productoras de películas que la campaña emprendida tendría poca importancia y que pasaría como tempestad de verano, y así no le dieron mucho valor. Pero cuando han visto que ha tomado proporciones tan gigantescas y, sobre todo, han experimentado que cada día han sufriendo más enormes pérdidas en su negocio por los millares y millares de personas de toda edad, sexo y condición, que dejaban de ir a los teatros cinematográficos, muchos de los cuales estaban a punto de ser cerrados por falta de público, comprendieron que, de no cambiar de rumbo, iban a la más completa ruina, y pronto se apresuraron a tratar por medio de sus representantes en el Comité de la Jerarquía eclesiástica para llegar a una mútua inteligencia satisfactoria, que pusiera término a la campaña.

Entre tanto, reuniéronse también las principales Compañías productoras para deliberar acerca del curso que debían seguir y, como consecuencia de estas reuniones, dió a la publicidad Mr. Hays, presidente de los Productores de películas y Distribuidores de América, la siguiente información: "En la reunión trimestral de la Directiva de los Directores y Productores y Distribuidores de Películas se ha convenido por unanimidad en ajustar en adelante las películas a los deseos y reclamaciones de la nación

y así no presentar cintas cinematográficas que no estén conformes con la más estricta moralidad."

IBAN ADELANTE

¡Hé aquí lo que puede una buena organización y unión de todos los elementos sanos que, todos a una y con constancia adunan sus esfuerzos para coseguir un justo y determinado fin! Por mucho tiempo se habían levantado voces enérgicas contra este aluvión de cintas corruptoras que estaban anegando a esta nación, produciendo estragos en las almas y en la sociedad; varias veces habían hecho llegar los Sres. Obispos sus protestas a los directores de las Compañías productoras de esas cintas inmorales. Promesas y más promesas de parte de esas Compañías, pero promesas que se llevaba el viento; continuaban en su curso de desmoralización, no atendiendo más que a lo que pudiera proporcionarles mayores ganancias, sin tener en cuenta para nada la moralidad y la decencia.

GOLPE CERTERO

En vista de esto, se fué a la acción y a una acción eficaz, que tal es para los que no tienen otra finalidad que acrecentar dinero, llegarles al bolsillo. Es el único argumento que entienden. Y tan certero ha sido este golpe, que sus efectos no pueden ser más satisfactorias. Mas no por eso cesa la campaña: ésta seguirá hasta que realmente quede por completo purificado el Cine. Bien lo han comprendido y comprenden así las Compañías productoras; hace unos días han anunciado que van a destruir varios millones de metros de cintas cinematográficas, aun cuando por ello van a perder varios millones de dólares.

Ojalá que este ejemplo de los Estados Unidos sirva para estimular a los católicos y no católicos de otras naciones, para emprender una cruzada semejante en contra del Cine corruptor. Está señalada la ruta; basta seguirla para conseguir idénticos resultados.

LIQUIDACION FORZOSA

por reforma de local

ALMACENES

«LE PRINTEMPS»

S. Nicolás 3 y 5 y Quint 6

Teléfonos 2252 y 2133

SASERERIA = MODISTERIA

El cristianismo y la vida moderna según Papini

El gran escritor católico italiano, Giovanni Papini, trabaja actualmente en una nueva obra de apologética que probablemente publicará el año próximo.

Preguntado sobre sus preocupaciones religiosas en relación a la posición del catolicismo en el pensamiento y en la vida contemporánea, el autor de "La Historia de Cristo" se ha mostrado particularmente severo en sus apreciaciones a este respecto:

"Hay — ha dicho — muy poco catolicismo en la vida moderna. La mayoría de los que se llaman católicos no viven como tales. Les basta practicar la religión más por

rutina que no por convencimiento. Les falta la vida interior. "La multitud es demasiado aficionada a cosas de apariencia exterior. Es muy corriente ver grandes manifestaciones públicas de carácter religioso, pero no es fácil hallar mucha vida cristiana."

"La generalidad de los católicos viven en una continua contradicción. Cumplen sus deberes religiosos, los domingos van a misa; pero transigen con el mundo en todos los actos de la vida. El paganismo del ambiente es más fuerte que la pequeña fuerza de su fe."

"Las masas, en su mayor parte son ateas... Ciertamente hay una tendencia hacia una espiritualidad cristiana, pero sólo entre los elementos que viven al margen de las grandes multitudes."

CUANTO COSTÓ LA GUERRA EUROPEA

Según Mr. Borgert perecieron en esta guerra 9.998.771 personas, o sea 100.000 más que el doble de las que habían muerto en todas las guerras del siglo pasado, incluyendo, por supuesto, las guerras napoleónicas. Según la capacidad productiva de cada individuo, se veía en los Estados Unidos la vida de un hombre en dólares 4.720; en Italia y las naciones pequeñas y menos prósperas que tomaron parte en la guerra, menos que en Estados Unidos.

Tomando como base esa evaluación que puede bajar bastante respecto a Italia y las otras naciones menos prósperas, calcula Borgert que las muertes de los militares fueron para el mundo entero una pérdida de dólares 33.551.270.280 y otro tanto por las vidas de los paisanos que murieron a consecuencia de la guerra sin tomar parte en ella.

Perfumería Inglesa

Gran surtido en Copas Sport y Abanijos de Arte. Lo más nuevo en Carteras y Abanijos. Precios limitados. Cadena, 6.

PASTAS PARA SOPA



SON LAS MEJORES

Fábrica: J. A. Clavé, 14 - Teléfono 1528
Tienda - Despacho: Sindicato, 123 - Teléfono 2520



ANDRES BUADES
Cestos, 15.-Cort, 24
PALMA DE MALLORCA

Asmáticos - Enfermos del corazón
DR. ROGLA
Sindicato, 124

Fábrica de Alpargatas

Lanas :- Alpargatas
Obras de Palmito

Catalá y Riutort S. L.

Lonjeta, 14 Teléfono 1761

Menjau galletes
pero galletes.....

CETRE

Fábrica i despach: Bolseria, 7

Arquitectos, Propietarios,
Maestros de Obras:

Para ornamentación de fachadas imitamos las piedras de Santany y Porreras y otras más.

LA ROQUETA
tiene verdadera especialidad en estos trabajos.
Calle Juan Crespi - SANTA CATALINA - Tel. 2524.

Papeles pintados

PARA LA DECORACION DE HABITACIONES

CASA POMAR FLORES

Pinturas - Barnices - Esmaltes
SAN MIGUEL, 80 - PALMA - Teléfono 1438



- "HICO" -
CALEFACCIONES
HIGIENE Y CONFORT

SANEAMIENTO Y REPRESENTACIONES

OFICINA TÉCNICA Y DEMOSTRATIVA:

San Miguel, 188. Teléf. 2813

Palma de Mallorca

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA

Independencia, 30 y 32-1.-Teléfono, 4569. Zaragoza.

PREPARACION PARA INGRESO EN EL EJERCITO.—INGENIEROS INDUSTRIALES Y AGRONOMOS. — ARQUITECTOS, APAREJADORES Y FACULTAD DE VETERINARIA
¡¡MILITARES!! ¡¡MILITARES!! ¡¡MILITARES!!

Profesorado de esta sección: D. Santiago Burbano, DR. EN CIENCIAS QUIMICAS.—D. S. Alfonso Anderiz, CAPITAN E INGENIERO MILITAR.—D. Mariano Aisa, INGENIERO DE CAMINOS.—D. Joaquín de Pitarque, INGENIERO AGRONOMO.—D. Francisco Boví, (padre), PROFESOR DE DIBUJO.

¡¡INGENIEROS!! ¡¡ARQUITECTOS!! ¡¡APAREJADORES!!
Facultades de DERECHO Y FILOSOFIA Y LETRAS.—Asignaturas de la Facultad de Ciencias para MEDICOS, FARMACEUTICOS Y FISICO-QUIMICOS.

¡¡BACHILLERATO!! ¡¡BACHILLERATO!! ¡¡BACHILLERATO!!
OPOSICIONES. — COMERCIO. — MAGISTERIO. — ESCUELA INDUSTRIAL. — CONTABILIDAD. — IDIOMAS. — Profesores: D. Antonio Comet, LICENCIADO EN CIENCIAS Y DIRECTOR TECNICO DEL COLEGIO.—D. José M.º Royo Villanova, LICENCIADO EN CIENCIAS. — D. Manuel Quintana, LICENCIADO EN CIENCIAS. — D. Benito Paricio, LICENCIADO EN DERECHO Y FILOSOFIA. — D. José Manuel Blecna, LICENCIADO EN DERECHO Y FILOSOFIA Y LETRAS. — D. Roque Alonso, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS. — D. José M.º Gavín, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS.— D. Joaquín Lizana, PROFESOR MERCANTIL. — D. Manuel Gavín, PROFESOR INDUSTRIAL. — D. Francisco Boví, (hijo), PROFESOR DE DIBUJO. — Miss Igna. Callén, PROFESORA DE IDIOMA. — D. Domingo Agudo, DOCTOR EN FILOSOFIA. — D. Antonio Martínez, DR. EN FILOSOFIA. — Srta. Pilar Cuartero, MAESTRA NACIONAL. — D. Antonio Sánchez, MAESTRO NACIONAL.

1.º Enseñanza en 5 grados. — Secciones independientes de niños y niñas a cargo de MAESTROS NACIONALES.

INTERNADO RESIDENCIA PARA ALUMNOS DE FACULTADES MAYORES. — INTERNADO PARA ALUMNOS DE 1.º y 2.º ENSEÑANZA. — (Plazas limitadas).

El más céntrico, el mejor instalado. — 44 matrículas de honor en los exámenes de la convocatoria de Junio.

Nuestro lema: TODO POR LA EDUCACION RELIGIOSA DE LA JUVENTUD

Solicite informes, reglamentos y detalles a D. Salvador Labastida, Presbítero.

"La Fuerza del Destino"

Sacrificará durante todo Agosto un 25 % en todos los Calzados de Verano

Señora, Caballero; Haga V. su Agosto!!

LIQUIDAMOS un enorme surtido de Checos y trenzados para Sra. a precios increíbles

¡¡La mejor liquidación del año!!

Atención: En las ventas SIN DESCUENTO, SEGUIMOS REGALANDO por cada 30 ptas. de gasto, UN PAR DE GRAN MODA PARA SEÑORA, CUYO VALOR NO BAJA DE 35 PTAS. rogando a toda persona que aspire a él venga acompañada de otra entendida o de un técnico.

P. Progreso, 28. Sta. Catalina. Tranvías y autobuses a la puerta.

CALVICIE

BROTAPELO es el producto que ha dado mejores resultados, como lo atestiguan infinidad de personas que lo han usado. En pocos días cura la caspa, fortalece el cabello y lo hace renacer.

Para informes: LA CENTRAL DE MEDIAS - Sindicato, 110.

NEVERAS

Se venden a 50 pesetas.

Sillerías tapizadas

Desde 200 pesetas y Cubistas, confortables, a 423, con rica tela.

Ignacio Iglesias

San Pedro, 86 (junto al Cuartel de Artillería).

AUTOBAT



Si lleva usted cuenta de los gastos de su coche, en seguida apreciará las ventajas de la batería AUTOBAT. Es fuerte, potente, duradera y económica. Es un nuevo producto de AUTO ELECTRICIDAD construido en España según normas Standard americanas.

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85. - Palma de Mallorca
Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Cementos Fradera, S. A.

Portland artificial «LANDFORT»
Grapier Portland «VALLCARCA»

ROCALLA, S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.

Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabeán, como los de zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua.

Depósitos para waters, muy económicos.

Tubos para conducción de aguas.

Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto.

Agente exclusivo en Baleares

ALFREDO LLOMPART

Av. Alejandro Roselló, 14-16

AGUA DE MONSERRAT

Quita las canas. Quita la caspa. No mancha. No perjudica. Ayuda a la ondulación.

Pídala al único Representante en ésta:

PERFUMERIA SANTA EULALIA

Calle Sta. Eulalia, 21 (junto Bodega Balear).

PARA ANUNCIOS en este periódico

dirigirse a

AGENCIA GAYSA

Plaza de Cort 9-2.º Tel. 2058

PALMA DE MALLORCA

Sillerías tapizadas

A 38 duros
GRAN BARATURA EN MUEBLES
Novios: Visítad esta Casa para de hacer las compras.
Calle Jaime II, 97. PALMA.
(Imprenta Martorell).

Baños San Juan de Campo

Abiertos durante los meses de junio, Julio y Septiembre.

Aguas clorurado-sódicas, termas y radioactivas.

Maravillosos resultados en el tratamiento en todas sus manifestaciones reumatismo, ácido úrico, cistitis, bronquitis crónicas, cólicos hepáticos y nefríticos y enfermedades de la piel.

Informes: VIDAL - BAR AMERICA - Plaza Sta. Catalina Thomá de Palma.

Cristales de forma

Se colocan a una peseta. Reparación de toda clase de relojes.
Relojería Vda. J. Miró, calle San Miguel, 119.

COLCHONERIA DE MIGUEL DEYA

Lanas, crines, algodón, miraguano, plumas, devet, etc.

Fábrica de edredones damascos - satenes - camas turcas

Colchones de todas formas

Premio en la Exposición de Baleares de 1909

Fideos, 4

CALZADOS CABALLERO

NUMEROS 39, 40 Y 41

APROVECHAR LA MAYOR Y MEJOR

• Liquidación de muestrarios •

(La muestra es lo más selecto en construcción y material)

MAS DE 500 MODELOS DISTINTOS

GASTE BIEN SU DINERO COMPRANDO UNO DE ESTOS CALZADOS

¡¡ Precios nunca vistos !!

ANSELMO CLAVÉ, 19 (FRENTE CAFÉS MIRET Y HOSTAL DE CA'N BLAU)